
RELATIILE ECONOMICE ALE GETO-DACILOR DIN OLTENIA ' - -
CU LUMEA ELENISTICA SI ROMANA ' 

PETRE GHERGHE 

Problema pătrunderii negustorilor şi mărfurilor şi implicit a influenţelor elenistice, celtice şi 
romane, acestea din urmă în secolele II î. Hr-1 d. Hr., este deosebit de importantă, atât pentru înţelegerea 
unor fenomene din epoca de maximă dezvoltare a civilizaţiei geto-dacice, cât şi pentru lamurirea 
procesului de romanizare. 

Relaţiile pe care geto-dacii le întreţineau cu aceste mari civilizaţii ale lumii antice, au fost posibile 
şi datorită stadiului de dezvoltare pe care îl atinsese, la acea dată, civilizaţia geto-dacică. 

Contactele şi penetraţia civilizaţiilor elenă, celtică şi mai �poi romană, au fost cercetate de 
majoritatea istoricilor epocii vechi şi a arheologilor. 

În studii de sinteză sau de detaliu, specialişti ca I. Andrieşescu1 , Vasile Pârvan2 , Dumitru Berciu3 , 
Radu Vulpe4 , Ion Nestor5 , Constantin Daicoviciu6 , H.  Daicoviciu7 , D .  M .  Pippidi8 , D. Tudor9, I. H. 
Crişan 1 0 , Silviu Sanie 1 1 , Bucur Mitrea1 2 , Ioan Glodariu13 şi alţii, au analizat rolul negustorilor, al 
mărfurilor şi al influenţelor venite dinspre cele trei mari civilizaţii :  elenică, celtică şi romanică. 

Despre debutul comerţului greci lor cu geto-daci i  se poate vorbi încă de la începuturile epocii 
Latene, dar secolul III î. Hr. face dovada debutului unor relaţii de schimb permanente între lumea 
geto-dacică şi cea greacă, care se va intensifica în secolele următoare. Descoperirile care confirmă 
acest(_! "începuturi", puţine ca număr comparativ cu perioadele următoare, constau mai ales din ceramică 
(dominante fiind amforele) şi produse din bronz (reprezentate cu precădere prin coifuri şi vase de 
diferite forme) . Printre descoperirile mai vechi sau mai noi, amintim pentru Oltenia coiful de la 
Gostavăţ14 datat în secolele VI-V î. Hr. Acestuia se alătură coiful 15 şi vasul de argint 16 • Descoperite la 
Porţi le de Fier considerăm util să evidenţiem, mai întâi, obiectele din metal nu numai pentru faptul că 
acestea sunt cele mai vechi importuri , dar mai ales pentru că sunt cele mai vechi importuri, dar mai 
ales pentru că sunt cele mai reprezentative produse greceşti difuzate în stânga Dunării .  Descoperirea 
lor se datorează însă. de cek ..ti multe ori întâmplării şi mai puţin sapăturilor arheologice organizate. 
În acest sens amt.i1tlm �uiful greco-illiric de la Gostavăţ, judeţul Olt 1 7  (pi . ) Acesta avea deschiderea 
feţei dreptunghiulară, sau trapezoidală, cu obrăzarele fixe şi apărătoarea cefei în formă de straşină. 
Profesorul D. Berciu apreciază că acest exemplar face parte din grupa de obiecte de schimb de origine 
greacă difuzate în zona de la Dunăre si Pont în sec. VI î. Hr., dar mai ales în sec. V î. Hr. 1 8  . În spaţiul ' . 
nord-dunărean asemenea piese se mai cunosc la J idovin, comuna Berzovia19 şi Ocna Mureşului20 .  

Coifuri similare au mai fost descoperite în Serbia la Razna21 , în Albania, Macedonia sudică, 
Grecia, Egipt şi în sudul fostei Uniuni Sovietice22 • Ele constituie un ansamblu omogen din punct de 
vedere tipologic, cu unele variante. 

Coiful greco-illiric de la Gostavăţ, după stil şi tip este comparabil cu cel de la RaZna (Serbia) şi 
Tr�stenik (pe Morava). Profesorul D. Berciu arată că, sub raport cronologic, aceste trei exemplare 
reprezintă un tip mai recent în evoluţia coifurilor greco-illirice, fiind precedate de exemplarele de la 
Jidovin si Ocna Muresului23 •  , ' 

S-a consemnat în literatura de specialitate că asemenea produse au pătruns pe teritoriul traco-
getic, din mai multe zone : din Olbia, din celelalte colonii greceşti de pe coasta vestică a M. Negre, sau 
din oraşele greceşti din M. Adriatică sau M. Egee. 

în privinţa direcţiilor de infiltrare a acestor articole în stânga Dunării s-a indicat posibilitatea 

difuzării lor fie prin intermediul Macedoniei, urmând valea Moravei, spre P011ile de Fier, de acolo 
spre nord si pe Dunărea inferioară până la confluenţa Oltului şi pe valea acestui râu în Transilvania24· , 

fie pe val�a Savei, Dunării, Tisei şi Mureşului (pentru exemplarele găsite dincolo de Carpaţi). Cât 
priveşte valea Moravei, Dunărea şi Oltul ne sugerează căile de pătrundere a coifului în cauză. 

Totodată, profesorul D. Berciu referindu-se la această problemă atrăgea atenţia că este dificil să 
se admită că cele trei coifuri greco-i llirice (Gostavăţ, Jigodin şi Ocna Mureşului) au ajuns până în 
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Transilvania sau în sud-vestul ţării noastre ca urmare a unui contact direct dintre aristocraţia locală şi 

negustorii greci, prezenţa lor putând fi explicată mai degrabă prin existenţa unor relaţii strânse între 

aristocraţia indigenă-triburi şi uniuni de triburi-din regiunea illiro-nord-vest balcanică şi Oltenia. 
Pentru secolul IV î. Hr. şi următoarele, ceramica sub cele mai diverse forme, dar în special 

amforele reprezintă dovezile peremtorii a continuării procesului de schimb cu lumea sudică. 
Săpăturile executate în davae-le de la Sprâncenata25 , Sucidava26 şi Coţofenii din Dos27 au scos 

la iveală fragmente de amforă, vase askos greceşti şi fragmente de vase atice. Astfel, la Sprâncenata în 
judeţul Olt, au fost descoperite mai multe fragmente de amfore elenistice târzii, care proveneau de la 
fundurile unor amfore ascuţite prevăzute cu uşoare ondulaţii în partea inferioară (pl .  217, 9) şi un 
fragment dintr-un fund de pateră (pl. 2/4) 
cu firnis roşu, decorat pe faţa interioară cu un cerc haşurat (pl. 2/5)28 • 

Cercetările arheologice de la Sucidava-Celei, judeţul Olt, au prilejuit descoperirea mai multor 
fragmente de vase atice cu firnis negru, ornamentate cu figuri roşii, un vas-askos şi numeroase fragmente 
de amfore, care cronologic au fost atribuite secolelor IV-II î. Hr.29 • De asemenea, din perioada secolului 
III î. Hr. au mai fost identificate două vase askos greceşti30 • 

În aşezarea fortificată de la Coţofenii din Dos, judeţul Dolj, între anii 1 980- 1986 au fost descoperite 
peste 25 fragmente ceramice greceşti, cu lac negru, lucitor, din seria binecunoscută cu "figutj roşii 1 1 •  

Majoritatea proveneau de la skiphoi şi kantharoi3 1 •  Acestora se adaugă descoperirile mai vechi32 şi 
cele de după 1 986 până în 1 990. 

Importul mărfurilor greceşti s-a făcut în Oltenia şi pe Valea Jiului, acestea ajungând până în 
zona montană a Gorjului. De pildă la Runcu, în judeţul Gorj cunoaştem prezenţa ceramicii greceşti 
datorită identificării, aici, a unui fragment de toartă de amforă cu ştampilă rhodiană de formă circulară, 
cu numele eponimului Theuphanes, datată în secolele III-II î. Hr.33 • 

Aşadar problema pătrunderii produselor greceşti trebuie legată şi de condiţiile geo-fizice care în 
antichitate se pare că au jucat un rol precumpănitor pentru procesul de dispersiune a acestora. 

La Govora-Sat, comuna Mihăileşti din judeţul Vâlcea, s-au recoltat şase fragmente de amforă 
elenistică. Tehnica de lucru şi pasta indică Rhodosul ca loc de provenienţă34 • 

Torţi de amfore şi ştampile s-au mai descoperit şi la Celei în judeţul Olt, Hotărani, Baia de Fier. 
Cea de la Celei este o ştampilă englifică (pi. 1 /2) ce a fost imprimată pe gâtul amforei. După toate 
aparenţele pare să fie de origine heracleană din sec. III î. Hr.35 , iar la Orlea în judeţul Olt a fost 
descoperită o amforă elenistică având epigrafat numele P O t' <P O t' 36 • 

La Hotărani, Baia de Fier şi Polovragi sunt semnalate ştampile rhodiene. Una din ele poartă 
numele eponimului Domothemios şi este datată între 220- 1 80 î. Hr.37 • 

În judeţul Vâlcea, la Cozia Veche s-a găsit un fragment dintr-o amforă, se pare, elenistică acoperită 
cu angobă de culoare albă peste care au fost pictate patru benzi de culoare brun-cărămiziu38 • Două 
ştampile rhodiene au fost descoperite la Godeni, comuna Melineşti în judeţul Dolj .  Una este ştearsă, 
iar cealaltă prezintă inscripţia L.i I O I: 39 • 

În suburbia oraşului Drobeta-Tr. Severin, la Schela Cladovei a fost d�scoperit un fragment de 
toartă de amforă rhodiană şi el marchează limita vestică a importurilor greceşti în spaţiul dintre Carpaţi 
şi Dunăre. Ştampila are formă dreptunghiulară, spartă la capătul din dreapta şi prezintă o inscripţie pe 
trei rânduri : 

E rl l  KAJ\/\ IKP lA J  T IL.iA Af 'P JAN lTOt' J 
Numele preotului eponim Kallikratidos se încadrează între 220- 1 88 î. Hr.40 • 
Cele câteva produse greceşti, deşi răzleţe în Oltenia pentru secolul V î. Hr. , indică începuturile 

modeste ale pătrunderii produselor sudice în spaţiul delimitat de Dunăre, Carpaţi şi Olt. 
Pentru secolele IV-III î. Hr. printre alte importuri ceramice de provenienţă grecească, se înscriu 

cupele deliene sau megariene, vasele de tip kantharos, oenochoe, skyphos, etc. - Cupe deliene sau 
megaricne au fost descoperite şi pe teritoriul Olteniei41 • Fragmente de cupe deliene asociate cu cele de 
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amfore provenite de la Heracleea Pontica au fost descoperite la Grădiştea-Vâlcea şi atribuite cronologic 
secolelor IV-III î. Hr .. Ceramica grecească de import este reprezentată în marile staţiuni geto-dacice şi 
de amfore care provin de la Rhodos, cum sunt fragmentele de funduri, ponse şi torţi. Dintre acestea din 
urmă câte una, cu ştampilă, au fost găsite la Baia de Fier, Polovragi şi Runcu în judeţul Gorj, Hotărani 
în judeţul Olt, Schela Cladovei în Mehedinţi şi Buridava în Vâlcea. Aici a fost descoperită o toartă 
rhodiană cu ştampilă rectangulară, în interiorul căreie legenda este scrisă cu litere cursive de la dreapta 
spre stânga, pe trei rânduri. 

Interpretând textul profesorul D. Berciu presupune eponimul "Damokrates" şi o atribuie secolului 
II î. Hr.42 • Toate celelalte aparţin cronologic secolelor III-II î. Hr. Fragmente de amforă care proveneau 
de la Heracleea Pontica s-au găsit la Celei-Sucidava şi Orlea în judeţul Olt şi Grădiştea în judeţul 
Vâlcea, iar din punct de vedere cronologic au fost atribuite secolelor IV-III î. Hr. 

Nu lipsesc nici fragmentele ceramice care provin de la vase fine, de factură elenistică cum sunt 
cele acoperite cu firnis negru, mat, descoperite la Sucidava-Celei43 sau fragmentele ceramice cu figuri 
roşii descoperite în aşezarea getică fortificată de la Coţofenii din Dos în judeţul Dolj44• 

Kantharosul este un recipient care face parte din categoria ceramicii fine. La Buridava au fost 
descoperite, în groapa 22, două asemenea vase întregibile. Ele erau împreună cu fragmentele ceramice 
care păstrau incizat în pasta crudă, cu litere greceşti, numele basileului Thiamarcus45• 

Oinochoe-a reprezintă tipul de vas folosit de greci prin excelenţă la scoaterea băuturii din krater
e, fiind turnată apoi în vase mai mici. Ea se remarcă prin forma torţii ataşată în partea suprerioară a 
ponsei, ridicându-se peste nivelul buzei printr-o curbură de elegantă sinuozitate. Conturul gurii este 
frecvent treflat, de unde şi denumirea de oenochoe cu gura trilobată. Pătrunderea acestui tip de vas în 
zona Olteniei este atestată de descoperirea întâmplătoare la Cernele-Craiova, unde vasul a fost găsit 
înmpreună cu o situlă - (prima la acea dată a fost găsită pe teritoriul Daciei, după cum afirma cercetătorul 
Gh. Popilian).46 Pentru că descoperirea o considerăm foarte importantă prezentăm succint cele două 
vase. 

Situla este din bronz, are formă tronconică, buza trasă orizontal spre interior, pereţii uşor arcuiţi 
şi fundul drept. Vasul măsoară înălţimea de 2 1  cm, diametrul gurii de 1 8  cm şi al fundului de 8,4 cm. 
Situla a avut iniţial două torţi , Jdre nu s-au mai păstrat) fixate de pereţi cu ajutorul a patru "urechi" de 
formă circulară, grupate două câte două (pi. 2/1 -2). Sub acestea vasul este decorat, probabil, cu o 
floare. De o parte şi alta a ei se găseşte câte o crenguţă de iederă cu o frunză şi o floare stilizată. 
Cronologic a fost încadrat între a doua jumătate a secolului III şi a doua jumătate a secolului II î. Hr. 

Cel de-al doilea vas, oinohoe-a, este din bronz şi are gura trilobată, gâtul cilindriuc şi lung. 
Corpul are pereţii uşor arcuiţi şi umerii rotunjiţi. Fundul este profilat şi drept (pl .  2/3). Vasul are 
înălţimea de 1 9  cm, diametrul fundului de 6 cm, iar diametrul maxim (la umăr) este de 1 1 ,2 cm.47 

Cele două vase descoperite întâmplător la Craiova este foarte posibil să provină dintr-un mormânt 
al unei persoane mai înstărite, al unei căpetenii, ca să nu zicem princiar, având în vedere, totuşi, 
inventarul limitat. Pentru această ipoteză pledează faptul că aproape în exclusivitate vasele de acest tip 
au fost găsite în morminte. De asemenea, în apropierea locului unde s-a găsit situla şi oinhoe-a, la 
circa 650 m în direcţia vest, a fost identificată şi cercetată o necropolă plană de incineraţie, geto
dacică. 48 

Un alt vas tip oenohoe din bronz, import roman, a fost descoperit într-o locuinţă, la Buridava
Ocniţa în judetul Vâlcea şi cronologic este atribuit primei jumătăţi a secolului I d. Hr.49 El a fost 
executat din trei părţi (gât, corp şi piedestal) care apoi au fost sudate. Toarta lipseşte şi nu se poate 
preciza dacă la capete existau protome de animale, delfini sau măşti umane.50 Vasul are gura tri lobată, 
gâtul strâmt şi scund iar corpul puternic bombat (pi. I / l a, b) . Înalţimea este de 1 2,2 cm, diametrul 
fundului 6,5 cm şi diametrul corpului de 1 0  cm.5 1 

Vasele de bronz descoperite la Craiova-Cernele şi Ocniţa sunt o dovadă certă a importurilor 
care pătrundeau în lumea geto-dacică pe Valea Jiului sau a Oltului şi prin pasul Turnu Roşu ajungeau 
până în Transilvania. 

Tot pe calea importului din lumea romană, mai precis dintr-un atelier italic, a ajuns la Buridava -
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Ocniţa şi un vas-am.foretă descoperit într-un depozit de obiecte din bronz şi fier în nord-vestul aşezării 
civile. Vasul este prevăzut cu două torţi simple fixate în partea superioară a corpului . Buza este uşor 
îngroşată şi delimitată printr-o linie adâncită. Înălţimea este de 1 9  cm, diametrul gurii de 7 cm, iar 
diametrul fundului măsoară 5 ,5 cm. Vasul, din punct de vedere tipologic, este bine cunoscut la Pompei 
si a fost executat în atelierele din Campania. Cronologic aparţine primei jumătăţi a secolului I d.Hr.52 ' 

Celelalte importuri romane descoperite la Buridava, fiind bine cunoscute, ne îngăduim doar să 
le enumerăm : obiecte de podoabă (fibule, brăţări, perle din sticlă), ceramică (terra sigilatta), oglinzi, 
vase de sticlă şi bronz, instrumente medicale, arme (gladius)54 • Ele confirmă, cu certitudine, puternica 
şi diversa penetraţie economică romană la nord de Dunăre. 

De altfel din toate lucrările de specialitate se desprinde constatarea că în secolul II î. Hr. , între 
geto-dacii şi romanii au existat, pe lângă relaţiile politico-militare şi relaţii comerciale. Această afirmaţie 
este susţinută de faptul că în această perioadă negustorii romani pătrund masiv în Dacia, încât putem 
spune că a fost "o vreme de intens negoţ geto-dacic cu lumea romană, de masivă pătrundere a produselor 
italice şi a monedei romane în Dcaia şi de prelucrare a unor elemente ale culturii materiale şi spirituale 
romane, care vor îmbogăţi conţinutul civilizaţiei Dacice"55 şi vor constitui premisele romanizării .  

În Dacia, ca ş i  în Galia şi Germania, oamenii de afaceri ş i  negustorii, pe care nu-i înspăimântau 
primejdiile, au ajuns înaintea armatei, încât V .  Pârvan vorbea de " invazia pacifică în Dacia, care era 
generală"55 • Penetraţia negustorilor a fost atât de puternică, încât, în scurt timp, ea a devenit dominantă 
în toate zonele Daciei şi aproape exclusivă în acelea unde îşi făcuseră apariţia mai timpuriu. Această 
pătrundere masivă a negustorilor italici în Dacia a fost favorizată de faptul că în sec. II î. Hr., civilizaţia 
geto-dacică era definitiv cristalizată şi începând din acelaşi secol se constată şi o accelerare a ritmului 
dezvoltării economice şi au loc progrese rapide în toate domeniile culturii materiale. Tot atunci sporesc 
substanţial şi importurile din lumea elenistică, geto-dacii fiind foarte receptivi faţă de influenţele culturale 
venite din această direcţie. Raporturile dintre autohtoni şi lumea elenistică au uşurat infiltrarea produselor 
romane în Dacia. Paralel cu această caracteristică principală a evenimentelor din antichitatea clasică, 
(sec. II-I î. Hr.), are loc expansiunea constantă teritorială, militară şi politică, a Romei în dauna statelor 
şi formaţiunilor politice din bazinul Mării Mediterane, al Mării Egee şi al Mării Negre. Penetraţia 
comercială romană a fost pretutindeni facilitată şi susţinută de înaintarea continuă şi sistematică a 
stăpânirii romane în Peninsula Balcanică, de supunerea Panoniei de vest, de extinderea autoriţăţii 
Romei asupra oraşelor greceşti de pe litoralul Mării Negre şi apoi de fixarea frontierelor imperiului pe 
Dunăre. Pe plan politico-militar, în relaţiile cu romanii ,  geto-dacii s-au orientat cu un spirit politic 
foarte realist şi practic, fiind" în luptele civile de la Roma de partea celor care apărau autonomiile 
locale orientale, , Pompeius întâi, Marcus Antonis pe urmă şi hotărât duşmani imperiali ştilor 
desnaţionalizatori, Cezar întâi, Octavian Augustus pe urmă", cum spunea V. Pârvan. 56 

Deşi politica geto-dacilor faţă de romani "a fost consecvent ostilă acestor noi şi ameninţători 
stăpâni"57, manifestându-se pe plan militar printr-o politică antiromană, în domeniul relatiilor comerciale, 
în economie, se cons.tată o apropiere a acestor raporturi : lumea geto-dacă intrând încă din vremea lui 
Burebista "în circu�tul economic universal, care atunci era cel roman"58 • 

Aşa cum arată V. Pârvan "pătrunderea civilizaţiei romane aici (în Dacia) este mult mai veche de 
anul 1 00 î. Hr. .Ea stă în perfectă continuitate de influenţă cu civilizaţia elenică şi apoi elenistică, 
intrată pe Dunăre în sus şi pe afluenţii ei moldoveni, munteni şi olteni încă din sec. VI î. Hr. Întocmai 
cum războaiele geţilor cu Alexandru cel Mare şi Lysimach nu împiedicau şi nu întrerupeau pătrunderea 
civilizaţiei greceşti la nord de Dunăre, tot aşa războaiele geţilor cu Roma, începând din secolele II î. 
Hr. , nu numai că nu împiedică, ci, dimpotrivă, ajută şi intensifică pătrunderea civilizaţiei romane în 
.Dacia, fie pe calea dalmato-panonică dinspre vest şi sud-vest, fie pe calea macedoneno-thracică dinspre 
sud şi sud-est"59 . 

Relaţiile comerciale romane cu Dacia sau intensificat odată cu prezenţa romanilor (încă din 
epoca lui Augustus) la Dunărea mijlocie şi de Jos. În acest context geto-dacii se găseau din ce în ce 
mai evident în sfera politicii romane şi a preocuparilor de ordin economic şi militar ale Romei, produsele 
de import şi monedele romane demonstrând fără putinţă de tăgadă supremaţia absolută a comercianţilor 
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italici în Dacia în ultimele două secole dinainte de cucerirea ei. 
Astfel răspândirea produselor romane, înlesnită de înaintarea militară în Balcani şi politica Romei 

faţă de unele sau altele dintre oraşele greceşti, a fost hotarâtoare pentru orientarea generală spre vest şi 
sud-vest a legăturilor de schimb ale geto-dacilor şi slăbirea intensităţii comertului cu oraşele greceşti 
din bazinul Mării Egee sau a celor de la Portul Euxin. 

Influenţele romane, grefate pe fondul riguros autohton, au contribuit la intensificarea ritmului de 
dezvoltare generală a societăţii geto-dacice pe parcursul sec. 11-1 î. Hr., în aşa fel încât în sec. I. î. Hr.-
1 d. Hr., cultura geto-dacilor "poate fi considerată ca o cultură de tip superior stadiului primitiv rural al 
triburilor patriarhale, având caracterul unei civilizaţii oppidane cu tendinţe vădite de atingere a civilizaţiei 
agraro-orăsenesti 1 1 •  60 

. . 

Legăturile economico-comerciale şi de natură politico-militară directe, indirecte şi permanente 
ale dacilor cu Imperiul roman au avut repercursiuni asupra civilizaţiei geto-dacilor. Influenţele romane 
s-au exercitat, atât asupra culturii materiale, cât şi asupra vieţii spirituale din Dacia, ele degrefăndu-se 
pe fondul original, autohton al culturii geto-dace care reprezintă, în ultimă instanţă, una dintre cele 
mai înaintate culturi ale vremii, în comparaţie cu lumea "barbară". 

În evoluţia Daciei se constată că elementeie străine intrate în patrimoniul cultural al geto-dacilor 
"nu numai că au fost primite de societatea geto-dacă, dar ele au fost cerute, căutate de această societate 
pentru a fi, apoi, organic integrate şi dezvoltate creator în cultură proprie" .61 

Putem spune, în concluzii, că influenţele romane adaugate la cele mai vechi, elenistice, au dat un 
nou şi important impuls dezvoltării societăţii geto-dacice în toate domeniile. 
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PI .  1 .  Buri da va, jud. Vâlcea : 1 a-b, oenochoe de bronz, import roman, sec. I d. Hr.; 
2, ştampi lă rhodiană pe mănuşă de amforă, sec. I I  î . Hr. ; 3, brăţară de bronz cu butoni, 
stărşitul sec. I I I  - începutul sec. l i  î. Hr. ; 4, ceramică import roman; 5, amforetă dm bronz; 

Gostavăţ, j udeţul Olt : 6, coi f greco-i l l iric (apud. D. Berciu) .  
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PI. 2 .  Craiova - Cemele : 1 ,  situlă; 2, detaliu situlă; 3 ,  oenochoe (apud. Gh. Popil ian); 
Sprâncenata, jud. Olt : 4,5, fragment de fund de pateră cu zimiş roşu, decorat pe faţa 
interioară cu un cerc haşurat; 6, opaiţ roman cu volute, începutul sec. I d. Hr. ; 
7, 9, fragmente funduri de amfore ascuţite, prevăzute cu uşoare ondulaţii în partea inferioară; 
8, ceramică import roman; 1 0, toartă vas, import roman (apud C. Preda) 
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